



Анатолий Бетехтин на берегу реки Шарженги, где провел свое детство. /Фото из архива автора

«Память об Анатолии Бетехтине остается в наших сердцах»

Далеко на юго-востоке области, на Северных увалах, в деревне Аргуново Никольского района в многодетной крестьянской семье Владимира и Ирины Бетехтиных 20 сентября 1931 года родился мальчик, которого нарекли Анатолием. Впоследствии он стал одним из видных военачальников нашей страны.

Земляки

Николай ШИЛОВСКИЙ,
бывший учитель, деревня
Каменка, Никольский район

Куда ни кинь взгляд - кругом безбрежные леса, клюквенные болота, малочисленные деревеньки с бедными, но открытыми и трудолюбивыми жителями. Здесь и рос Толик. Когда пришло время, пошел учиться в Аргуновскую школу и в победном сорок пятом году закончил семилетку. Потом работал в колхозе, помогал по хозяйству дома. В 1950 году после окончания Никольского педагогического училища поступил в Киевское Краснознаменное объединенное училище самоходной артиллерии имени Фрунзе, которое закончил с отличием.

Хотелось в войска, но Анатолия, имеющего педагогическое образование, оставили командиром взвода курсантов, а вскоре доверили командовать ротой. В этом качестве он проявил себя как грамотный, инициативный и перспективный офицер. Видимо, поэтому его в звании старшего лейтенанта направили в академию бронетанковых войск.

Родительский дом - начало начал. Он всегда гостеприимно и с любовью встречал Анатолия после долгой разлуки.

Зашел я однажды к Бетехтиным, представился: «Я - Николай Петрович, учитель физкультуры и начальной военной подготовки Аргуновской школы».

Анатолий Владимирович поздоровался за руку и пригласил сестра на лавку. Мать, Ирина Федоровна, небольшого роста женщина в опрятном деревенском сарафане, стала

хлопотать насчет обеда. Накрыла белоснежной домотканой скатертью стол, и дом наполнился запахом мяса, овсяных «штей» и хлеба.

Осеннее солнце било в окна, в доме и на улице было удивительно спокойно и тихо, а мы продолжали вести неторопливый и душевный разговор. Мама рассказывала сыну о жизни в деревне и дома. Я - о школе, о том, что она живет в том же ритме, как и много лет назад, когда в ней учились его родители, сестры и он сам. Стоит на том же высоком угоре, на берегу тихой и спокойной реки Шарженги, где он купался в жаркие дни с детворой, в летнюю страду косил и загребал сено, растил хлеб, растил лен.

«После долгого перерыва в 1971 году в старших классах ввели начальную военную подготовку, - продолжал я, - но, кроме программы и учебника, в школе ничего нет, даже военного кабинета. Но ребята - народ любознательный, и мы готовим их к службе в армии не только по учебнику, но и на примерах своих отцов и дедов, и таких земляков, как Иван Конев, Николай Пьянков, Василий Павлов, Григорий Лешуков».

Эта встреча произошла осенью 1972 года, после окончания полковником Бетехтиным с отличием Военной Академии Генерального штаба Вооруженных Сил СССР и назначения его командующим учебной танковой дивизии Уральского военного округа.

В апреле 1973 года получаю письмо, в котором он спрашивает, что нужно выслать для проведения уроков по военному делу. А летом на соседнюю железнодорожную станцию Шарья приходит груз: противогазы, индивидуальные дозиметры, санитарная сумка в комплекте, общевоинские уставы, плакаты, знаки химической разведки, приспособления для обучения стрельбе, учебные гранаты и многое другое.

Также он приглашал нас в гости в Уральский военный округ вместе с группой школьников. Писал: «Если решите ехать ко мне - встретим. Ребятам покажем много интересного и для них неизвестного». Жаль, что поездка не состоялась - очень уж далеко ехать, а с финансами было туго.

Свое письмо Анатолий Владимирович заканчивал словами: «Передайте привет и самые добрые пожелания директору и всему коллективу учителей нашей славной Аргуновской школы в их благородном труде - воспитании будущих строителей коммунизма».

Наша коллега, заслуженный учитель школ РФ Зинаида Николаевна Карандашева, вспоминает, что дружила с Анатолием, когда он учился в Киеве. «Я, молодая учительница, работала в Аргуновской школе и общалась с Анатолием, когда он бывал на родине», - рассказывает она.

А один из моих родственников говорил, что учился вместе с сестрой Анатолия, Машей, и они стали близко с ним общаться, когда тот учился в педучилище. «Парень он был подвижный, общительный, добрый, - вспоминает родственник. - Мы в то время жили бедно, семьи были большие, но у Толи была мечта учиться дальше. Он достиг высоких вершин своим трудом и упорством».

Часто вспоминают о земляке и другие местные жители. Они благодарят Бетехтина за асфальтированные дороги, которые построены у нас при его непосредственном участии, за помощь в приобретении техники. В семидесятые годы он из воинских частей направил в область 87 автомашин, в том числе более полусотни самосвалов для военных строителей, которые базировались в Никольском районе.

Анатолий Владимирович часто бывал на своей земле, в родном доме. После смерти матери одним из первых на местном кладбище поставил ей надгробный камень. Могила Ирины Федоровны находится в деревне Чернцово, с правой стороны церкви.

Ушел из жизни и Анатолий Владимирович Бетехтин. Случилось это 27 октября 2012 года в Москве. Светлая память о земляке, военачальнике-самородке из деревни Аргуново, остается в наших сердцах. КС